

## 锦绣天府·开放高地

## 2023中外知名企业四川行投资推介会暨项目合作协议签署仪式举行

王晓晖致辞 黄强主持 施小琳出席

华西都市报报(四川日报全媒体记者 张守帅)11月30日,2023中外知名企业四川行投资推介会暨项目合作协议签署仪式在成都举行,来自海内外830多家知名企业的1300多名代表齐聚蓉城,共谋发展大计、共享合作机遇。省委书记、省人大常委会主任王晓晖出席并致辞,省委副书记、省长黄强主持,省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

王晓晖在致辞中代表省委、省政府向莅临大会的各位嘉宾表示欢迎,向长期以来关心支持四川发展的各界朋友表示感谢。他指出,四川素有“天府之国”的美誉,是我国发展的战略腹地,在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。经过改革开放以来特别是新时代10年的接续奋斗,今天的四川产业基础坚实、创新资源集聚、交通内外畅达、开放优势凸显,已成为中国内陆开放前沿和西部最具投资吸引力的地区,

投资西部首选四川成为越来越多海内外投资者的普遍共识。迈步新的征程,四川发展必将迎来更加光明的前景。今年7月,习近平总书记时隔一年再次来川视察指导,寄予我们“推动新时代治蜀兴川再上新台阶,奋力谱写中国式现代化四川新篇章”的目标期许,赋予我们打造“两高地、两基地、一屏障”的时代使命,提出“四个发力”的重要要求,强调要建设成渝地区双城经济圈,尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源,为我们做好四川工作、推动高质量发展提供了根本遵循。落实总书记重要指示要求和党中央决策部署,我们将大力推进成渝地区双城经济圈建设,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,全力以赴拼经济、搞建设,坚定不移推动高质量发展,确保新时代新征程四川现代化建设开好局起好步。这必将为海内外企业来川投资发展提供更为广阔的空间和舞台。

王晓晖指出,我们愿与大家分享科技创新机遇,通过联合研发、成果转化、风险投资等方式构建政产学研战略同盟和利益共同体,共建一批国省实验室、孵化中心和中试熟化基地,在推进科技创新和科技成果转化中实现互利共赢。我们愿与大家分享产业发展机遇,把大家的资金、技术、管理、品牌优势与四川特色优势产业结合起来,围绕产业链上下游强链补链延链,在构建四川现代化产业体系中实现互利共赢。我们愿与大家分享城乡融合发展机遇,支持大家参与四川乡村振兴、城市更新、新区建设、县域发展,鼓励城市工商资本到农村投资现代种养业,在打造各美其美、美美与共的城乡发展共同体中实现互利共赢。我们愿与大家分享区域协调发展机遇,支持更多领军企业在川建设总部基地和研发中心,支持大家参与成都都市圈建设、参与省域经济副中心和区域中心城市建设、参与各区域高质量发

展,在加快形成“五区共兴”新格局中实现互利共赢。我们将全力打造公平竞争的市场环境、公正透明的法治环境、宽松优惠的政策环境、高效廉洁的政务环境,让大家在川安心创业、舒心生活。

本次活动以“锦绣天府·开放高地”为主题。推介会上,副省长左永祥推介四川投资合作新机遇并发布“五区双百”投资机遇清单,中国节能环保集团董事长宋鑫、美国康宁公司副总裁刘之菲、永荣控股集团董事长吴华新发言,四川省异地商会会长代表共同发出《新川商·兴四川》倡议。在随后举行的项目合作协议签署仪式上,集中签约了一批重大项目,涉及电子信息、装备制造、食品轻纺、能源化工、先进材料、医药健康等领域。

省领导曹立军、陈炜、董卫民、宋朝华、刘坪、欧阳泽华,各市(州)党委或政府和省直有关部门负责同志,国内外知名企业、商(协)会代表等参加。

## 取得新的重大突破 谱写新的发展篇章

(上接02版)

江苏省交通运输厅副厅长惠先宝表示,近年来,江苏携手长三角其他省市共同打造“轨道上的长三角”,基础设施互联互通不断增强,进一步提升跨区域的人员往来。下一步,要按照习近平总书记的重要讲话精神,加强各类交通网络基础设施标准跨区域衔接,进一步提升基础设施互联互通水平。

在肯定成绩的同时,总书记也指出了长三角一体化发展存在许多深层次问题有待进一步破解。

浙江省发展规划研究院副院长周世锋认为,下一步要深入学习贯彻总书记重要讲话精神,三省一市强化跨区域顶层设计,谋求更细更实的举措,在持续深化改革、扩大开放和促进区域发展全面绿色转型上作出更多引领示范。

## 把握战略机遇 统筹谋划取得新的重大突破

习近平总书记在此次座谈会上强调,统筹科技创新和产业创新,统筹龙头带动和各扬所长,统筹硬件联通和机制协同,统筹生态环保和经济发展。

上海市科委主任骆大进表示,“四个统筹”既有统一又目标清晰,为携手推动长三角一体化发展取得新的重大突破领航定向。“在激烈的国际竞争中,要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说还是要依靠科技创新。”骆大进说。

中国工程院院士、紫金山实验室主任刘韵洁表示,下一步要持续打造科技创新策源地,提供高水平科技供给,支撑长三角区域一体化高质量发展。

“截至目前,长三角科技资源共享服务平台已集聚各类服务机构3000余家,长三角科技创新券已在上海、浙江全域,以及江苏、安徽两省部分区域实现通用,今年又新纳入了苏州、南通两市。”上海市研发公共服务平台管理中心主任何军说,长三角各个城市既是“近邻”也是“队友”,未来我们将循着总书记指明的方向,既做好“自己的事”,也做好“共同的事”。

深入推进长三角一体化发展,必须统筹生态环保和经济发展,增强发展潜力和后劲。长三角版图上,宣城位于地理中心,是安徽唯一同时与浙江、江苏交界的

地级市,森林覆盖率接近60%。安徽省宣城市宣州区宛陵林场场长杨卫平表示,我们将以习近平总书记重要讲话为根本遵循,加强生态环境共保联治,共同探索守绿护绿之策,践行绿色发展之道,守护同一片蓝天。

一体化的一个重要目的是要解决区域发展不平衡问题。浙江省台州市三门县的冲锋衣产量占全国总产量近六成。“冲锋衣产业是劳动密集型产业,吸纳就业人员多,特别是实现低收入人群在家门口就业增收。总书记强调在推进共同富裕上先行示范,我们将继续立足自身特点,发挥产业优势,带动更多群众创富增收。”三门县冲锋衣“共富工坊”负责人楼明荣说。

## 加强体制机制创新 打造区域发展共同体

“习近平总书记指出,深入推进长三角一体化发展,必须坚持和加强党的全面领导。这让我们更加坚定在党的领导下,把此次座谈会部署的重点任务落到实处。”江苏省南通市海安市委书记于立忠说,今年以来,海安出台建设上海卫星城实施方案,努力打造上海高端产业协同发展地、科创资源重点辐射地、冷链储运重要保障地、公共服务融合共享地,宽领域融入苏南、深层次接轨上海,全面融入长三角一体化发展大局,全力在上海北翼打造与其双向融合的卫星城。

推进长三角更高质量一体化发展,必须通过深化改革,加大制度和体制机制创新力度,在重点领域重点区域实现更大突破。

“总书记指出,必须从体制机制上打破地区分割和行政壁垒,为一体化发展提供制度保障。这为我们深化改革指明了方向。”上海社科院副院长、长三角与长江经济带研究中心常务副主任王振表示,落实总书记重要讲话精神,三省一市要进一步推动“破”和“立”,推动改革开放进一步向纵深拓展,补齐超大特大城市治理和发展的短板,同时推动人才、数据等各类要素跨区域自由流动,避免因行政壁垒带来的资源配置效率低下和重复竞争问题。

打破各种壁垒,三省一市正在加快行动。在长三角(湖州)产业合作区,4000余亩的工业用地加快平整,两条总长近20

公里的主干道基本通车,未来合作区与安徽广德的通行时间将由45分钟缩短至15分钟。

“总书记指出,要使长三角真正成为区域发展共同体。近年来,湖州紧紧抓住长三角一体化发展战略机遇,重点培育新能源汽车及关键零部件、地理信息等新兴产业链。”浙江省湖州市委书记陈浩表示,下一步湖州将发挥自身比较优势,助推产业在长三角实现更合理分工,形成区域高质量发展合力。

学习领会习近平总书记关于长三角区域要积极推进高层次协同开放的要求,商务部外国投资管理司司长朱冰表示,下一步商务部将积极支持长三角地区相关省市发挥区位优势和产业优势,在自贸试验区率先主动对接高标准国际经贸规则,深入开展国家服务业扩大开放综合试点先行先试,推动国家级经开区创新提升,加快服务贸易创新发展试点,高质量办好进博会,稳步推动制度型开放促进开放平台联动发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。

国家智能语音创新中心由安徽科大讯飞联合行业上下游骨干企业、高校、社会资本共同发起。总经理吴江照说,他们将集中力量攻关工业AI、AI芯片等一批门槛高、行业又急需的共性技术,努力在国际上发出中国人工智能产业的声音,把总书记提出的“推动长三角优势产能、优质装备、适用技术和标准‘走出去’”的要求落到实处。

推进长三角一体化发展是一篇大文章。正如习近平总书记所指出的,必须坚持稳中求进,一任接着一任干,才能不断谱写长三角一体化发展新篇章。

上海市政府副秘书长、长三角区域合作办公室主任顾军说,总书记的重要讲话,为我们深入推进长三角一体化发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要在党的全面领导和中央区域协调发展领导小组的统筹协调下,坚持稳中求进,紧扣一体化和高质量这两个关键词,进一步发挥上海龙头带动作用,协同苏浙皖三省各扬所长,使长三角真正成为区域发展共同体,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。(新华社北京11月30日电)

## 推动长三角一体化发展取得新的重大突破 在中国式现代化中更好发挥引领示范作用

(紧接02版)要充分发挥长三角产业体系完备和配套能力强的优势,在关系国计民生的重要领域和关键环节实施强链补链行动,并与中西部地区加强产业合作,着力提升产业链供应链韧性和安全水平。要稳步扩大金融领域制度型开放,提升跨境投融资便利化,加强全过程风险防控,更好维护国家金融安全。要高度重视对外合作安全,引导产业链合理有序跨境布局。要坚持人民城市人民建,提升城市现代化治理水平,加快推进韧性城市建设,健全城市安全预防体系,强化城市基本运行保障体系,提高防灾减灾救灾能力。

习近平指出,深入推进长三角一体化发展,必须坚持和加强党的全面领导。要充分发挥中央区域协调发展领导小组统筹协调职能,坚持规划纲要的战略引领功能。三省一市要认真贯彻党中央决策部署,加强组织领导和调查研究,加强协调共商和督促检查,推动解决重大问题,推动重大改革落地,推动重点任务落实。要加强忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍建设和激励干部大胆开拓、担当作为。要抓实第二批主题教育,深入推进全面从严治党,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,强化各级党组织的政治功能和组织功能,以严的纪律、实的作风、廉的操守确保各项工作落到实处。

李强在讲话中表示,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,把长三角一体化发展放到国家发展大局中去定位思考,放到引领带动全国高质量发展中去布局谋划,发挥好经济增长极、发展动力源、改革试验田的作用,更好支撑和服务中国式现代化。要进一步畅通经济循环,实现资源要素合理流动和高效配置,促进全国统一大市场建设,引导产业和经济合理布局。要主动对接高标准国际经贸规则,扩大制度型开放,打造高水平对外开放门户,增强对国际商品和资源要素的吸引力。要充分发挥优势、彰显特色,深化合作、相互赋能,把各地自身优势变为区域优势,共拉长板提升区域发展整体效能。

李干杰、何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会,中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。